

бюлр 23

СЕКРЕТНО  
экз. № 2

## ИТОГОВАЯ СПРАВКА

работы Укмергского райотделения КГБ при  
СМ Литовской ССР за I 976 год.

Район обслуживает Укмергский район с населением 55 тысяч человек (в том числе более 25 тысяч проживает в городе).

На территории оперативного обслуживания района выявлено и учтено проживающими: бывших агентов германской разведки 3 человек, 57 репатриантов-резидентов из которых 3 прибыли после 1960 года, У человек прошедших по связям иностранцев из капиталистических стран посетивших СССР по разным каналам, 7 человек посетившие посольства капиталистических стран, 33 человек выезжающих в капиталистические страны по частным делам, в служебные командировки и в качестве туристов, получатели посылок и ценных подарков из-за границы бес, в том числе в отчетный период получили 22 автомашин.

По имеющимся учетам значится 26 человек вернувшихся с мест заключения, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, которые распределяются в следующем:

1. бывших главарей банд	<u>1</u>	человек
2. бывших агентов иноразведок	<u>3</u>	человек
3. бывших руководителей а/с. организаций	<u>5</u>	человек
4. бывших участников а/совет. организаций	<u>19</u>	человек
5. бывших участников банд	<u>29</u>	человек
6. бывших карателей	<u>64</u>	человек
7. бывших пособников и связников	<u>69</u>	человек

На обслуживаемой нами территории дислоцируются 2 военных режимных объектов, проходит трасса перевозки спецгрузов со стороны ж/д. станции Ионава через город Укмерг, в район дислокации объектов.

Кроме того в оперативно-обслуживаемом районе имеется ряд промышленных объектов, имеющих важное народнохозяйственное значение и узел связи, через который проходит линия правительственной связи.

2,-

На территории района имеется 12 костел, обслуживаемых  
13 конфессиями.

В основу работы райотделения были положены требования XXV -го съезда КПСС, установки Председателя комитета госбезопасности при СМ СССР генерала армии тов. АНДРОПОВА Ю.В. на Всесоюзном совещании руководящих работников органов и войск КГБ (май 1975 г.) и рекомендациями заместителя председателя КГБ СССР генерал-лейтенанта тов. МАЛЫГИНА А.М. с учетом условий оперативной обстановки и стремлений противника в направлениях: по выявлению агентуры из числа советских граждан, недопущению сбора разведывательной информации, а также по своевременному вскрытию и пресечению враждебной деятельности со стороны антисоветского элемента.

Агентурный аппарат райотделения состоит из 52 человек. Расстановка агентуры производена с учетом оперативной обстановки, и задач стоящих перед райотделением.

Вся агентура постоянно направлялась и обучалась методам разоблачения вражеской агентуры, на выявление, предупреждение и пресечение возможной вражеской деятельности со стороны отдельных лиц.

Имеющиеся объекты дел оперативного наблюдения по шпионажу находились под постоянным наблюдением. Особо обращалось внимание на их поведение в дни и часы односторонних радиопередач разведцентров противника и в дни проведения войсковых учений и провоза спецтехники.

Проходящий по ДОН в прошлом агент германской разведки ПАЧИНСКАС Юозас Антано, 1920 года рождения, работающий кочегаром на заводе "Вецибе", имеющий родственные связи за границей, постоянно находится под агентурным наблюдением агентов "Паулюс" и "Мишкис", через которых неоднократно проверялся в моменты односторонних радиопередач разведцентров противника, в дни проведения войсковых учений и провоза спецтехники. ПАЧИНСКАС к указанным явлениям никакого интереса не проявляет и установленный свой режим для них не нарушает, изменений в его поведении агентурой не замечено.

3.-

По делу опериаблюдения проходит ЛАУГАЛИС Витаутас Казиса, 1918 года рождения, работающий диопетчером в Укмергском управлении мелиоративного строительства, в прошлом агент-диверсант фашистской Германии, родственники которого проживают за границей и связями со спецслужбами противника.

В изучении ЛАУГАЛИСА используются агенты "Жукас" и доверенное лицо "Г". Проверкой его поведения в дни и часы односторонних радиопередач радиоцентров противника, в дни проведения войсковых учений и провоза спецтехники заслуживающих внимания материалов не добыто.

В настоящее время подводится на ЛАУГАЛИСА агент "Шальтинос", который хорошо знаком с ним.

Фактов вербовочных предложений противника советским гражданам как внутри страны так и за рубежом выявлено не было.

С целью выявления агентуры противника из каналов её связи проверялись лица в прошлом выезжавшие за границу, посетившие посольства к патристических стран и встречавшиеся с иностранцами. Изучение их велось через агентуру и доверенные лица в часы односторонних радиопередач, в дни проведения войсковых учений, а также усиливался контроль за их почтовой перепиской как с помощью ОТО, так и с помощью агентов и доверенных лиц, работающих на узле связи фиксировались международные телефонные переговоры, о последующей проверкой абонентов и установления характера их заграничных связей. Оперативного внимания добыто не было.

С выезжающими гражданами за границу часто устанавливаются доверительные отношения. По возвращению с ними проводятся беседы, в процессе которых выясняются факты и моменты, <sup>не</sup> указывать на наличие агентов-нелегалов в нашей стране и проведение других враждебных акций спецслужбами противника. Содержание бесед оформляются справками, которые высылаются в соответствующие отделы КГБ при СМ Лит.ССР для возможного оперупользования.

Для усиления агентурных позиций в непосредственном окружении режимного объекта и у трассы передвижения спецтехники завербован агент "Банга", через которого будем решать задачи по выявлению возможной враждебной деятельности в окружении режимных объектов.

В настоящее время агент "Банга" обучается и воспитывается в плане выявления лиц, имеющих связи с заграницей и установления их характера. Одновременно он используется в выявлении фактов появления подозрительных лиц в окружении режимных объектов.

В целях усиления наших позиций в местах дислокации объектов правительственный связь планировалось установить личный контакт с "УЗ", работающим шофером кабельного участка № 34. Но в процессе изучения его и проверки других лиц, работающих в указанном кабельном участке было принято решение воздержаться от контакта с "УЗ" и установить оперативный контакт с "К", который более оперативно представляет нам нужную информацию по указанному участку работы. 17 сентября с/г из территории нашего района были разрушены и повреждены ограждения НУПа. В результате своевременного получения сигнала об этом от упомянутого выше "К" виновные были установлены и ущерб возмещен.

Для изучения и проверки немцев прибывших из восточных районов страны (5 семей) нами изучался на предмет решения вопроса о вербовке "Б". Вербовку его сочли нецелесообразным, т.к. близкого подхода к немцем кандидат не имеет.

Для изучения и выявления фактов возможного обора разведывательной информации со стороны немцев, которые вынашивают эмиграционные настроения в возбулили ходатайства на выезд в ФРГ установлены доверительные отношения с "М" и "Б", по месту их работы. Указанными доверительными лицами, администрацией по месту работы восточные немцы характеризуются только положительно, по своему образованию и уровню развития являются недалекими людьми, интереса к секретам не проявляют.

В текущем году одна семья немцев получила разрешение и выехала к своим родственникам в ФРГ. В настоящее время ходатайствуют о выезде еще две семьи (ШМИДТ и НАГЕЛЬ). Нами по согласованию с Особым отделом КГБ в/ч 73525 дано согласие на их выезд.

**IV.** В целях укрепления агентурных позиций среди учащихся средних школ осуществлены вербовки в средней школе гор. Укмерге, в Жельской средней школе и подготовлен кандидат на вербовку в сельскохозяйственном техникуме.

В процессе изучения кандидата на вербовку в качестве агента служителя культа "М", так как последний болеет ТБЦ и мотивируя этим отказывается от негласных встреч с операрботником.

**V.** В связи с заболеванием агента "Хукас" ТБЦ намеченные мероприятия во взаимодействии с Кедайнским РО КГБ по вводу агента в разработку объекта ДОН ЧЮРЛИСА не осуществлены. В настоящее время агент приступил к работе и проведение намеченных мероприятий планируются на ближайшее время.

**VI.** В связи с тем, что в процессе розыска и документации преступной деятельности разыскиваемого ЗЕЛЕНКА Пятрас, данных об его участии в массовых расстрелах советских граждан добыто не было и было основание полагать, что он был убит как участник II-го полицейского батальона в боях с советскими партизанами, разыскное дело сдано на хранение в 10-й отдел КГБ при СМ Лит. ССР.

**VII.** В процессе работы по объекту ДОН ПАШКОНИС Мотеюс с. Ципраса, 1919 года рождения, в прошлом карателя, проживающего недалеко от режимного объекта и у трассы провоза спецтехники, собрать сведения о его родственных связях, соучастников его бандитской деятельности; продолжается работа по установлению мест нахождения его бывших связей из предмет решения вопроса о возможности их спериспользования в его разработке..

По месту работы ПАШКОНИСА находится под наблюдением деверенных лиц "М" и "А", а по месту жительства-агентов "Повилас" и "Гусевичюте". По данным этих источников ПАШКОНИС ведет себя замкнуто, дружественных связей как по месту жительства, так и по месту работы не заводит. Разговоров на политические темы избегает. Интереса к военным секретам не проявляет.

УШ. По ДОН изучается в прошлом участник нацизма, командир бандитской роты - РАГУЛИС Казис Игнас, 1910 года рождения, проживает в гор. Укмерге.

Для изучения и установления его связей использовались агент "Шермуишнис" и доверенное лицо "Т", по данным которых видно, что РАГУЛИС ведет аморальный образ жизни, у него не квартире собираются пенсионеры ГИЛИС, ШИМКЯВИЧЮС выпивают спиртные напитки и играют в карты. Летом 1976 года РАГУЛИС совершил аварии, за что лишен водительских прав сроком на 3 года и его выезды куда-либо не фиксируются.

IX. В ходе проверки данных доверенного лица "И" о том, что РИБИЦКАС альбинас, в прошлом житель дер. Жальгири Укмергского р-на, во время Великой Отечественной войны изменил Родине и в настоящее время якобы находится в Австралии, а его мать РИБИЦКЕНЕ получает пенсию как за погибшего сына на фронте, последняя была взята в проверку на предмет установления правдоподобности указанного сообщения.

Проверкой установлено, что РИБИЦКЕНЕ Вероника д. Каролис, 1889 года рождения получает пенсию за погибшего сына, который служил в рядах Советской Армии и во время Великой Отечественной войны пропал без вести. Однако, данных свидетельствующих о том, что РИБИЦКАС А. изменил Родине и в настоящее время находится в Австралии не добыто. Работа в этом плане продолжается.

X. За неподтверждение биографических данных нами был взят в проверку ШЕМЕТА Эдвардас Ионис 1927 года рождения, уроженец и житель гор. Укмерге.

В результате проверки из ЦГА Лит. ССР получены данные, что ШЕМЕТА в 1942 году добровольно выехал в Германию.

По данным отороклов родители ШЕМЕТЫ и он сам в период немецкой оккупации поддерживали тесный контакт с сотрудниками немецкой комендатуры по прозвищу "Федя".

Проверяемый в 1943 году появлялся в немецкой форме в городе, якобы находясь в отпуску.

Мать проверяемого окружению говорила, что её сын служит в немецкой армии. Отец ШЕМЕЛЫ в 1943 году вместе с немцами принял участие в разыске советского активиста Митурова, которого немцы вывезли в Германию и он там погиб.

Данные в отношении ЛЕВИЦКАСА Стасиса, как участника вооруженной банды и терракта подтверждения не нашли.

XI. По делу разыскали анон мэ "Лицемер" нами проверялся ШЕРЕЛИС Владас Вадлово, 1940 года рождения, проживающий в гор. Укмерге. Основанием его проверки послужило то, что последний нашему агенту отказался сделать фото снимки, мотивируя тем, что испортилась аппаратура. (цель имелось добить образцы фоторамок).

В числе связей ШЕРЕЛИСА лиц, заслуживающих оперативного внимания не выявлено. Проводятся мероприятия по получению почерка ШЕРЯЛИСА, а также по получению фоторамки.

XII. В феврале 1975 года Нам отделом 2-го Управления КГБ от аг. "Синкевич" был получен сигнал о наличии огнестрельного оружия у учащихся СПТУ № 1 - БУКИШЕС - ЛУКШИСА, ГЕЧИСА и ЛАЛА, которые по окончании техникума проходили на работу в Укмергское управление миграционных работ. Данный сигнал источниками не проверялся и 15 октября 1976 года был прислан в наш адрес.

Нами для перепроверки данного симеала был введен агент "Кестас", однако подтверждающих сведений не получено.

В настоящее время центральным аппаратом КГБ проверяется правдоподобность данных агента.

XIII. По ДОН, заведенным 20 ноября 1975 года Паневежским ГО КГБ проверяется ПУКАС Альбертас Казис, 1924 года рождения, со средним образованием, судим по ст. 58-19 и 58-11 УК РСФСР к 10 годам ИТР, который в январе 1976 года переехал на жительство в Укмергский р-н. Основанием для заведения дела послужили агентурные материалы свидетельствующие о том, что последний изстроен враждебно.

В.-

Через агентов "Альгис" и "Кардас" получены материалы свидетельствующие о том, что ПУКАС действительно настроен враждебно, поддерживает связь с ЖИЖЕНЕ, которая также была судима по ст. 58-19 УК РСФСР на 25 лет лишения свободы.

Дальнейшая проверка ПУКАСА осуществляется в плане дела розыска анониме "Лицемер".

XIУ. В марте 1976 года нами заведено оперативной проверки на СИКОРСКИСА Витаутаса с. Винцаса, 1951 года рождения уроженец и житель гор. Укмерге. Основанием для заведения дела послужили представленные ранее исполненные антисоветские материалы СИКОРСКАСОМ, кандидатом на вербовку "П" в Клайпедских ГО КГБ.

Из содержания антисоветского документа видно, что СИКОРСКИЙ излагает программу создания молодежной националистической партии.

Проверяемый продолжительное время нигде не работал, по данным нашего агента "Шальтинос", а также доверенных лиц "М" и "К" ведет аморальный образ жизни, пьянствует, разошелся с женой. В настоящее время устроился на работу в Аникшчяйском районе.

Материалов, свидетельствующих о его враждебной деятельности в настоящее время не поступает.

15 XIУ. За отчетный период сотрудниками райотделения получено 15 сигналов, лица проходящие по которым тщательно проверялись с целью установления причин побудивших их к этим действиям.

У учащихся школ было изъято две стволы с сапидельного, непригодного для стрельбы огнестрельного оружия.

Наряду с достигнутыми положительными результатами в работе райотделения имеются и недостатки для устранения которых необходимо:

I. Более целеустремленно работать с имеющейся агентурой, чтобы получить больше сигналов.

Уделять больше внимания к приобретению агентуры из числа католического духовенства и молодежи.

2. Принимать меры, чтобы каждое дело оперучета было обеспечено агентурой и все действия объектов находились под нашим контролем.

3. Уделить больше внимания аналитической работе, чтобы вся оперативная деятельность велась планомерно.

4. В работе больше уделять внимания к профилактическим мероприятиям, привлекая к этой работе агентуру, доверенных лиц и общественность.

НАЧАЛЬНИК УКМЕРГСКОГО РАЙОННОГО  
ОТДЕЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР

ПОДПОЛКОВНИК

*Ученый*  
Ю. МЕИЛУС.

"20" декабря 1976 г.

№ 1086